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Kleine Anfrage

Fachkraftemangel im Pflegebereich

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Oehry

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 03. Mai 2023
Der Fachkraftemangel im Allgemeinen und insbesondere im Pflegebereich war im letzten Jahr bereits

Gegenstand Kleiner Anfragen und dieses Thema ist in den Medien allgegenwartig - auch im Zusammenhang mit
der Pflegeinitiative in der Schweiz.So hat die Regierung zum Beispiel die Kleine Anfrage vom 31. August 2022
unter anderem dahingehend beantwortet, dass anlasslich der Besprechung des Ministeriums fiir Gesellschaft
und Kultur mit dem Landesspital, der LAK, der Lebenshilfe Balzers und der Familienhilfe Liechtenstein vom
August 2022 festgestellt wurde, dass sich die Situation betreffend Rekrutierung von Personal akzentuiert hat.
Fir die Institutionen werde es zunehmend schwieriger, die notwendigen Fachkrafte zu finden. Es seien
insbesondere die Entschadigung wahrend der Ausbildung sowie neue Modelle einer Sonderentschadigung
besprochen worden und die betroffenen Institutionen wirden dem zustandigen Ministerium einen Vorschlag

vorlegen. Hierzu stellen sich die folgenden Fragen:

* Haben die erwahnten Institutionen in der Zwischenzeit entsprechende Vorschlage vorgelegt?

Falls ja, wie sehen diese Vorschlage aus?

* Wie beurteilt die Regierung diese Vorschlage und wie ist das weitere Vorgehen?

Antwort vom 05. Mai 2023
Zu Frage 1:

Die Vertreter der beteiligten Institutionen (im Folgenden als Arbeitsgruppe bezeichnet) wurden vom Ministerium
fur Gesellschaft und Kultur am zweiten Treffen vom August 2022 eingeladen, Lésungsvorschlage auszuarbeiten,
welche dazu dienen, nicht nur die Ausbildung zu férdern, sondern auch die Rekrutierungschancen zu erhéhen
und die Fluktuation zu verringern bzw. die Berufsverweildauer von Pflegefachpersonal zu erhéhen. Die

Arbeitsgruppe hat dem Ministerium entsprechende Empfehlungen und Massnahmen im Oktober 2022 vorgelegt.

Zu Frage 2:
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Vorgeschlagen werden Massnahmen in den Bereichen Inkonvenienzen, Ausbildungsléhne und Tatigkeiten unter
besonderen Herausforderungen. Bei Inkonvenienzen handelt es sich um Zulagen fir Arbeitsleistungen an
Feiertagen, Wochenenden, Abenddienst und Nachtarbeit. Die Ausbildungsliéhne betreffen die Léhne in der
Grundbildung, die Bildungslohne der héheren Fachschulen sowie fiir Quer- bzw. Spateinsteiger. Bei Tatigkeiten
unter besonderen Herausforderungen handelt es sich um Arbeiten, die mit Gberdurchschnittlich hohen
Anforderungen und Belastungen verbunden sind, insbesondere in Zusammenhang mit Demenzerkrankungen.
Der Fokus der empfohlenen Massnahmen liegt derzeit nicht bei der ausserordentlichen Erhdhung der

Grundléhne. Diese mussen weiterhin im Benchmark mit den Nachbarstaaten abgestimmt werden kénnen.
Zu Frage 3:

Das Ministerium fiir Gesellschaft und Kultur beurteilt diese Vorschlage im Wesentlichen als sinnvoll und
zZielfihrend. Die entsprechenden Vorschlage werden derzeit im Detail geprift. Geplant ist, entsprechende
Massnahmen im Budget 2024 aufzunehmen und dem Landtag in der zweiten Jahreshalfe 2023 einen Bericht

und Antrag betreffend die Forderung des Pflegeberufs in Liechtenstein vorzulegen.

Unabhangig davon hat die Regierung unter der Leitung des Ministeriums fir Inneres, Wirtschaft und Umwelt
eine Arbeitsgruppe «Fachkraftemangel» bestellt, die die Auswirkungen des zunehmenden Fach- und
Arbeitskraftemangels auf den Wirtschaftsstandort Liechtenstein analysiert und konkrete Massnahmen prifen

soll. Im Rahmen dieser Arbeitsgruppe wird auch der Fachkraftemangel im Pflegebereich gepruft.
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